

Név: Joó Tamás

Cím: A dohányzás társadalmi terhei

Témavezető: Dr. Vokó Zoltán

Intézet: Egészségtudományok Doktori Iskola

A dohányzás visszaszorítása Magyarországon a népegészségügyi prioritások közé tartozik. A közelmúlt népegészségügyi intézkedései közül a legjelentősebbek a dohányzás visszaszorítását célzó intézkedések. Az egészségügyi kormányzatnak a dohányzás visszaszorítását célzó határozott szándékát jelzi többek között a nemdohányzók védelméről szóló jogszabály módosítása, amely megtiltja a dohányzást a zárt légtérű helyiségekben, illetve a kiskereskedelmi árusítással kapcsolatos szabályozása (trafiktörvény) is.

A jogszabályok kapcsán nem csak az előzetes, hanem az utólagos hatásvizsgálatok elvégzése is rendkívül fontos feladat, ugyanis így lehet felmérni, hogy a jogszabály hatályba lépését követően valóban betölti-e a kívánt célját. Kutatásomban a törvények hatályba lépését követő időszakot vizsgálom, kiemelten a társadalmi terhek alakulására fókuszálva.

A társadalmi terhek becslése mellett célja a kutatási projektnek, hogy bevezessen a társadalmi terhek felmérését célzó korszerű, nemzetközileg is elfogadott módszertant Magyarországon.

Nemzetközi standardok szerint a dohányzás 15 diagnózis csoportban okoz bizonyítottan betegségeket. A dohányzás következtében fellépő terhek becsléséhez e betegségekre vonatkozóan - mind hazai, mind nemzetközi szinten - már több tanulmány is készült, melyekben a szakértők elemezték az egészségügyi ellátás igénybevételét, valamint a halálozást adott időszakra vonatkozóan a hozzájuk kapcsolódó költségekkel együtt. A legfrissebb, vagyis a 2010-es évre vonatkozó elemzés a korábbi hazai vizsgálatokhoz képest szélesebb körű és frissebb adatokra támaszkodott, továbbá korszerűbb módszertant használt a dohányzásnak tulajdonítható halálozás, az egészségügyi ellátás igénybevételének és költségének, valamint az egyéb társadalmi kiadások becslésénél. A módszertan további finomításával és az egyes elemeinek bővítésével végzem a társadalmi terhek felmérését a további időszakra vonatkozóan. A vizsgálat kiterjed a korai halálozásnak tulajdonítható állami „megtakarítások” (elmaradt egészségügyi és szociális jellegű kifizetések) felmérésére is.